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Allgemeine Operatoren

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel
Klammer(,) (<Ausdruck>)Mit Hilfe von Klammern bestimmen Sie in mathema-(2+5) *2

tischen Ausdrlcken die Teilausdrucke, die vorran-

gig berechnet werden mussen. In einem Ausdruck (5 > 4)

der Form 12 + 3 * 2 wird nach den Standardregeln

zunachst das Produkt von 3 * 2 gebildet und dann

die Summe gebildet, so dass sich fur den Gesamt-

ausdruck ein Wert von 18 ergeben wiirde. Andert

man mit Hilfe von Klammern den Ausdruck in die

Form (12 + 3) * 2, so wird zunachst die Summe aus

12 + 3 gebildet und erst dann das Produkt, so dass

der Gesamtausdruck den Wert 30 anneh-

men wurde.

Arithmetische Operatoren

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel
Addition + <Ausdruck> + Mit Hilfe des Operators + konnen belie- 1 + 1
<Ausdruck> bige Summen gebildet werden. F1[1] + F1[2]
Subtraktion - <Ausdruck> — Mit Hilfe des Operators — konnen belie- 12 — 5
<Ausdruck> bige Differenzen gebildet werden. F1[1] — F1[2]
Multiplikation* <Ausdruck> * Mit Hilfe des Operators * konnen beliebi-4 * 5
<Ausdruck> ge Produkte gebildet werden. F1[1] * F1[2]
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Liste der Rechenoperatoren in GEO-Bauform

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel
Division / <Ausdruck>/ Mit Hilfe des Operators / kdnnen beliebi-6 / 4
<Ausdruck>  ge Quotienten gebildet werden. F1[1]/F1[2]

Bitte beachten: Im Falle einer Division
durch Null ist das Resultat des Quotien-
ten:

<Ausdruck> / 0,000001
Modulo % <Ausdruck> % Mit Hilfe des Operators % konnen Sie 6 % 4
<Ausdruck> den Rest einer Ganzzahl-Division bestim-F1[1] % F1[2]
men. Die Ganzzahl-Division von 4 / 3 lie-
fert als Ergebnis den Wert 1. Die Modu-
lo-Operation hat in diesem Fall eben-
falls das Ergebnis 1 dal*3 +1 = 4.
Potenzierung <Ausdruck> ~ Mit Hilfe des Operators ~ kdnnen Sie 475
<Ausdruck>  beliebige Exponential-Ausdrucke bilden.F1[1]"0.5
Ein Ausdruck in der Form F1[4] ™ 2 lie- F1[1]"F1[2]
fert als Ergebnis das Quadrat des im
Feld F1[4] gespeicherten Wertes. Der
Ausdruck 25 ~0.5 liefert 5, den Wurzel-
wert von 25.

Arithmetische Funktionen

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel
Maximum g <Ausdruck> g Der Operator g 129174
<Ausdruck>  bestimmt das grote Element aus einer 9 g 11
Liste. Ein Ausdruck in der Form 12 g F1[22] g
17 g 9 g 11 liefert als Ergebnis den Wert 12 g F2
17, das groflte Element der Liste. Ein [5]
Ausdruck der Form F1 [22] g 12 g F2 [5]
bestimmt bei der Ermittlung des grofSten
Wertes aus der Liste zunachst die Feldin-
halte von F1 [22] und [F2 [5] und liefert
dann den groten Wert dieser Liste.
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Liste der Rechenoperatoren in GEO-Bauform

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel
Minimum k <Ausdruck>  Der Operator k 12k 17k
k<Ausdruck> bestimmt das kleinste Element aus einer9 k 11
Liste. Ein Ausdruck in der Form 12 k 17 kF1 [22] k
9 k 11 liefert als Ergebnis den Wert 17, 12 k F2
das kleinste Element der Liste. Ein Aus- [5]
druck der Form F1 [22]1 k 12 k F2 [5]
bestimmt bei der Ermittlung des kleins-
ten Wertes aus der Liste zunachst die
Feldinhalte von F1 [22] und [F2 [5] und
liefert dann den kleinsten Wert die-

ser Liste.
Arithmetisches r r<Ausdruck> Mit dem Operator r wird der der dahinter-r(4.45)
Runden liegende Ausdruck auf die nachstliegen- r(F1[45])

de Ganzahl arithmetische gerundet. So
wird ein Wert von 4,34 auf die Zahl 4
abgerundet, wahrend der Wert 5,67 auf
6 aufgerundet wird.

Bitte beachten: Der Wert 4.5 wird auf
die Zahl 5 aufgerundet.

Aufrunden (Ceil)c c<Ausdruck> Mit dem Operator c wird der der dahin- ¢(4.45)
terliegende Ausdruck auf die nachstlie- c(F1[45])
gende Ganzahl aufgerundet. So wird ein
Wert von 4,34 auf die Zahl 5

aufgerundet.
Abrunden (Flo- f f<Ausdruck> Mit dem Operator f wird der der dahinter-f(4.45)
or) liegende Ausdruck auf die nachstliegen- f(F1[45])

de Ganzah labgerundet. So wird ein
Wert von 4,84 auf die Zahl 4
abgerundet.

Logische Operatoren
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Name OperatorSyntax
Nicht ! l<Ausdruck>

Liste der Rechenoperatoren in GEO-Bauform

Beschreibung Beispiel
Das Ausrufezeichen symbolisiert die logische !(F1[12]
Nicht-Funktion. Wird dieser Operator in Verbin- = 0)
dung mit einem Vergleich (siehe Vergleichsope-

ratoren weiter unten) gebraucht, so kehrt er

das Ergebnis eines Vergleichs um. Betrachten

Sie den Ausdruck F1 [12] = 0, so liefert dieser
Ausdruck immer dann den Wert wahr, wenn im
Eingabefeld 12 der Seite 1 des aktuellen For-

mulars die Zahl 0 oder nichts eingetragen ist.

Wird nun dem Feldnamen F1 das Ausrufezei-

chen vorangesetzt (! F1 [12] = 0), so liefert die-

ser Ausdruck den Wert wahr immer dann,

wenn F1 nicht den Wert 0 besitzt.

GroRer als > <Ausdruck> > Mit Hilfe des Operators “grofler als” (>) kon- 5> 3

<Ausdruck>

nen in Verbindung mit dem oben beschriebe- F1[1] >
nen Nicht-Operator beliebige Vergleiche zwi- F1[2]
schen Feldinhalten, bzw. Feldinhalten und Kon-
stanten angestellt werden. Ein Vergleich liefert

als Ergebnis immer einen Wahrheitswert ab.

Trifft der Vergleich zu, ist das Ergebnis wahr

sonst falsch.

Der Operator < ist nicht zu verwechseln mit
dem oben beschriebenen Operator g.

Kleiner als < <Ausdruck> < Mit Hilfe des Operators “kleiner als” (<) kon- 5< 3

<Ausdruck>

nen in Verbindung mit dem oben beschriebe- F1[1] <
nen Nicht-Operator beliebige Vergleiche zwi- F1[2]
schen Feldinhalten, bzw. Feldinhalten und Kon-
stanten angestellt werden. Ein Vergleich liefert

als Ergebnis immer einen Wahrheitswert ab.

Trifft der Vergleich zu, ist das Ergebnis wahr

sonst falsch.

Der Operator < ist nicht zu verwechseln mit
dem oben beschriebenen Operator k
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Liste der Rechenoperatoren in GEO-Bauform

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel
Gleich = <Ausdruck> = Mit Hilfe des Operators “gleich” (=) konnenin 5 =13
<Ausdruck> Verbindung mit dem oben beschriebenen F1[1] =

Nicht-Operator beliebige Vergleiche zwischen F1[2]
Feldinhalten, bzw. Feldinhalten und Konstan-
ten angestellt werden. Ein Vergleich liefert als
Ergebnis immer einen Wahrheitswert ab. Trifft
der Vergleich zu, ist das Ergebnis wahr sonst
falsch.
Und & <Ausdruck> & Dieses Zeichen ist das Symbol fur die logische (F1[1] =

<Ausdruck> Und-Verknupfung. Der Operator & erwartet als 5) &
linken und rechten Operanden je einen Wert  (F1[2]
oder Teilausdruck, die als Ergebnis einen Wahr-> 3)
heitswert liefern (z.B. Vergleiche). Ebenfalls
sind numerische Ausdrucke erlaubt.
Wenn ein numerischer Ausdruck den Wert 0
(Null) besitzt, entspricht dies dem Wahrheits-
wert falsch, alle
anderen Werte entsprechen dem Wahrheits-
wert wahr.

Oder <Ausdruck> | Dieses Zeichen ist das Symbol fur die logische (F1[1] =

<Ausdruck> Oder-Verknupfung. Der Operator | erwartet als 5) | (F1[2]
linken und rechten Operanden je einen Wert > 3)
oder Teilausdruck, die als Ergebnis einen Wahr-
heitswert liefern (z.B. Vergleiche). Ebenfalls
sind numerische Ausdrucke erlaubt.
Wenn beide Ausdrucken den Wert 0 (Null) oder
falsch besitzt, entspricht dies dem Wahrheits-
wert falsch, alle
anderen Werte entsprechen dem Wahrheits-
wert wahr.

Logische Funktionen
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Liste der Rechenoperatoren in GEO-Bauform

Name OperatorSyntax Beschreibung Beispiel

Abfragen? ... : ... <Bedingungsausdruck> Dieser zusammengesetzte Opera- (4 <2)7?
?7<Ausdruck wenn Bedin-  tor ist ein sehr leistungsfahiges 12:3
gung wahr> : Instrument, um innerhalb von kom-(F1 [5] >
Ausdruck wenn Bedingung plexen Ausdricken Abfragen und 2) ? F1 [5]
falsch> Bedingungen zu formulieren. For- : 0

mal ist ein Ausdruck unter Verwen-
dung dieses Operators wie folgt zu
verstehen:

[Bedingung] ? [Ausdruckl] :
[Ausdruck?2]

Der vorstehende Ausdruck nimmt
den Wert von [Ausdruckl] an,
wenn die [Bedingung] wahr ist,
sonst nimmt er den Wert von
[Ausdruck?2] an. Die [Bedingung]
muss ihrerseits einen Wahrheits-
wert liefern.

Beispiel:

(4 <2)?712: 3 Da die Bedingung
(4 < 2) falsch ist, liefert der
Gesamtausdruck den Wert 4 ab.
(F1[5]1 > 2)? F1 [5]: 0 Wenn in
dem Feld F1[5] ein Wert grolSer 2
gespeichert ist, liefert der Gesamt-
ausdruck diesen Wert zuruck. Ist
der in F1[5] gespeicherte Wert klei-
ner oder gleich 2, wird eine Null
zuruckgeliefert.
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